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B r a ş o v ,  22 Martie v.

In tr’un timp, când răsar ca ciu
percile „ideile politice11 de „împăcare 
a divergenţelor" şi de „delăturare a 
conflictelor14 dintre Români şi Ma
ghiari, şi când aceste idei par a afla 
refugiu chiar sub aripele partidului 
liberal astăcjî la putere în România, 
va fi, credem, la loc sé reamintim 
ceea ce a scris în acésta m ateriă 
înainte cu doi spre zece anî ilustrul 
patrio t al României, C. A. Rosetti, 
unul din stâlpii partidului naţional' 
liberal.

E ra la începutul anului 1884, 
când în faţa alegerilor dietale, ce 
aveau sé s e  facă in acel an, s e  în
cepuse mişcarea Românilor din A r
deal şi Ungaria. Pe acel timp eşi- 
8eră la ivéla nisuinţele unora de-a 
înciiipa un partid al împăcărei, cu
noscut sub numele de partidul „Vii
torului41. Aceste nisuinţe au produs 
între n o i  cel mai mare resens, pre
cum nicî nu se putea altfel, după 
avéntul, ce-1 luase mişcarea nóstrá 
naţională dela c o n ie r e D ţ a  din 1881. 
Spiritele erau forte iritate, mai ales, 
că d in  vara anului 1883, de când 
cu călătoria ministrului - preşedinte 
Ión Brătianu la G-astein, care a  inau
gurat apropiarea României de alianţa 
germano-austriacă, Maghiarii nu mai 
vorbiau, decât de situaţia desperată 
în care a ajuns causa Românilor 
din Transilvania şi Ungaria, prin 
amiciţia, ce au legat’o guvernele 
din Viena, Budapesta şi Bucurescî.

„Aţi ajuns între două focuri44 ne 
^iceau ei, „şi nu vă rămâne, decât 
se capitulaţi şi se ve supuneţi ne
condiţionat dictatului nostru44.

In tr’un asemenea moment, C. 
A. Rosetti, din incidentul unui apel, 
ce l’a adresat comitetul electoral 
perm anent alegătorilor români, în- 
demnându-i a se grupa în jurul pro
gramului naţional, făcu în organul 
séu „Românul44 urm ătorea apreţiare 
a situaţiunei nostre:

„Lupta şi lupta în unire, cu 
„acelaşi scop, cu acelaşi gând şi cu 
„egal devotament din partea tuturor, 
„este mijlocul cel mai sigur de-a 
„ajunge la isbendă mai curénd séu 
„mai târcjiu, dér neapărat.

„Acest adever, a cărui confir- 
„mare o găsim mai la tiă*ce pagină 
„a istoriei, ne permitem a-1 aminti 
„fraţilor noştri de peste munţi.

„Li 1 amintim, pentru*câ vedem 
„în cjiarele l° r vorbindu-se de deo
se b ir i  de vederi, de partide.

„Cei persecutaţi nu pot vedé 
„decât îu tr’un fel, nu pot avé, de* 
„cât o dorinţă, nu pot fi, decât o 
„partidă, — partida mântuirei naţiunei 
vde releie, ce-o bântue, şi garantarea 
„viitorului ei.

„Ecă drapelul, în jurul căruia 
„ori-ce Român e dator a-se grupa 
„şi pentru a cărui isbândă să ±iă 
„gata la sacrificii.

„Acesta fiind scopul, mijlócele 
„de a-1 ajunge împrejurările ie vor 
„hotărî şi impune.

„Totuşi ş r  Csupra mijlócelor în* 
„veţămintele istoriei nu pot şi nvj 
„trebue a-se da uitărei. ^ . &

„S’a văcjut, că pănă acum dela 
„Maghiari nimic nu s’a putut dobéndi 
„prin frăţiscă înţelegere.

„Déca denşii, séu cel puţin con- 
„ducătorii lor, pe când în exil erau 
„şi lucrau pentru liberarea patriei lor 
„nu putură înţelege şi adopta idea 
„egalei îndreptăţiri a naţionalităţilor, 
vcu atât mai puţin putem spera c'o vor 
„înţelege acum, când au în mână puterea 
„şi se nutresc cu trista ilusiune, că tot 
„/e este permis şi posibil.

„Prin urmare, după a nóstrá 
„părere, speranţa de-a dobéndi ceva, fără 
„o luptă lungă şi susţinută cu iubire şi 
„unitate de toţi Românii, este o ilusiune.

„Trebue dér lupta, din partea 
„tuturor şi prin tóté mijlócele le- 
„gale.

„Ecă ce, ca Români, ne permi
t e m  a Zice fraţilor noştri de peste 
„m unţi44.

Este de prisos a mai comenta 
mersul ideilor din acest articul, apă
rut într’un număr al „Românului44 
dela finele lunei lui Februarie 1884. 
Ajunge se constatăm, că cele scrise 
atunci nu şi-au pierdut nicî astăcjî 
actualitatea.

Părerea ilustrului bărbat al 
României avea cu a tâ t mai mare 
însemnătate, cu cât C A. Rosetti 
era unul din acei puţinî, cari tre
buiau să fiă informaţi asupra celor 
ce s’au petiecut în 1883 şi era, prin 
urmare, în stare a judeca, întru cât 
noua constelaţiă putea să iavoriseze 
nisuinţele acelora, cari tocmai pe 
apropiarea României la puterile cen
trale îşi basau speranţele şi ilusiile 
lor într’o apropiată delăturare a con- 
flctului dintre Români şi Maghiari.

Regele Menelik d u  pretinde despăgubire 
de rësboiu, ci numai o considerabilă taxă 
pentru liberarea celor 2,OCX) prisonierî 
italieni. Se фее, că pentru mântuirea pri- 
sonieriior guvernul italian este hotărît a 
satisface pretensiunei lui Menelik. De altă 
parte lai „Neuer Züricher Ztg.K ’i-se га 
portêzü din Abessinia, că regele Menelik 
va adresa un ultimat Italiei şi din nou va 
începe rèsboiul. In oaşul, când tractările 
pentru pace nu vor duce cât mai ourênd 
la résultat. Rësboiul ar avé de gând se-1 
înoepă Menelik în tomnă.

*
In ce privesce raporturile, Italiei cu 

Rusia, фаги1 nOpinionea din Roma anunţă, 
că aceste raporturi sunt cât se pote de 
bune. Ca dovadă, foia italiană se provocă 
la împrejurarea, că la serbarea încoronă 
rei Ţarului, regele Italiei va fi representat 
prin insu-şî moştenitorul de tron italian.

CRONICA POLITICA.
— 22 Martie.

Mercur! în 8 Aprilie n. vor reîncepe 
în Budapesta pertractările pentru pact. 
Vor sosi în causa acésta la Budapesta mi- 
nistrul-preşedinte austriac Badeni, ministrul 
de comerciü Glanz, ministrul de finanţe 
Bilinshi şi ministrul de agricultură Ledebur. 
Cu aceştia împreună va sosi şi ministrul 
comun de esterne Goluhowski, ministrul co
mun de rësboiü Kneghammer şi ministrul 
comun de finanţe Kallay. Cu deosebire 
venirea iui Goluchovsky nu prea e întim- 
pinată cu bucuriă din partea oposiţiei un- 
garescl, care vede în acésta o ingerinţă 
nepermisă a lui asupra desbateriior. Cât 
vor dura pertractările şi ce résultat vor 
avé, nu se póte soi positiv. „Bud. Hiri.“ 
însë pretinde a sci, că raporturile sunt 
forte încordate între cele douë guvern9 şi 
că in sînul partidei guvernamentale ungu
resc! s’a luat hotărîrea de-a nu ceda faţă 
cu pretensiunile Austriacilor. Astfel stând 
lucrul, fóia unguréseà 4*oe) °á uiel vorbă 
nu póte fi de-a resoiva cestiunea pactului 
în actuala sesiune a dietei, după cum a 
sperat Banfíy.

*
„Daily Cronicleu este informată din 

isvor oficial, că trădările pentru pace cu 
egele Menelik decurg în mod favorabil.

„Partida poporală/ şi mileniul-
Organul „partidei poporale44 „Al 

kotm âny“ arata  în primul seu arti 
col dela 2 Aprilie, pentru-ce acésta 
partidă nu póte să serbeze mileniul 
alături cu cele-lalte partide ungu
resc! din ţeră. Causa este lupta 
iscată între biserică şi stat prin in
troducerea căsătoriei civile.

Sé nu ia nimeni în nume de гёи, 
фее fóia catolică, décá atunci, când ar 
trebui sé jubilăm, noi ne întristăm... Sé 
nu credeţi, că noi am sta índérétul noilor 
cetăţeni în ceea ce privesce meritul lucru
lui. Unde ar fi astădl Ungaria, décá aceştia 
ar fi trebuit sé susţină ţâra timp de o miiă 
de ani la bine şi la гёи? Ei n’au câştigat 
nimic pentru naţiune, ba mai mult au ri-
sipit din ceea ce alţii au câştigat. Esis- 
tenţa milenară a Ungariei nu este meritul 
liberalismului, oi al creştinismului, caro a 
conservat imoralitatea ei, a păzit autori* 
tatea ei şi a învins inimicii ei interni şi 
esternl. Meritul ideilor liberale începe 
numai acolo, unde au început a-se arăta 
semnele disolaţiunei naţionale.

Şi décà pe lângă tóté acestea am 
&juns acéstá aniversare, avem së mulţămim 
numai împrejurărei, oă acéstà aniversare 
a urmat înainte de ce efectul destructiv 
al dominaţiunei liberale ar fi ajuns la ré
sultat positiv. Posibil, că acéstà domina- 
ţiune së jubileze asupra naţiunei încă 
înainte de împlinirea unei mii de ani, dér 
acea jubilare nu va fi o bucuriă patriotică,
oi o comândare a morţii nóstre....

Noi încă jubilăm, — jubilăm între 
plângeri şi rugăciuni. Al nostru jubileu 
însë nu începe acolo, unde egoismul as
cuns sub togi frumóse trage folóse din 
averea pubiioă naţională, ci acolo, unde 
s’a pus fundamentul milenar al naţiunei 
prin Stul Stefan, regele apostolic.

In  fine fóia catolică, 4ice> că 
serbarea milenara a  Creştinilor va 
fi numai atunci, când va triumfa 
adevărul creştinesc şi libertatea bi- 
sericei : Sfîrşesce apoi articulul în
demnând pe Creştini să pretindă cu 
glas tare revisuirea legilor biseri
cesc!.

Propoganda bulgară în Macedonia.
Cetim în „Ziua44 din

oând Bulgaria
Bucuresol : De 

a reintrat în bunele graţii

ale Rusiei şi Ţarul tuturor Rusielor a bine
voit sé trimită un general, ca sé boteze 
pe prinţul Boris, poftele de cucerire ş’au 
reluat sborul în principatul vecin.

Societăţile pentru cucerirea Macedo
niei au reînceput sé lucreze pe capete, ső 
adune fonduri şi se trimit în Macedonia 
agenţi oarl se anunţe populaţiei că, mo
mentul liberărei a sosit.

Trebue sé recunóscem că Bulgarii 
desvoltă o mare activitate şi urmăresc cu 
multă stăruinţă ideia de a alipi Macedonia 
la ţara lor.

Na va fi deci de loc de mirare décá 
ne vom pomeni într’o bună diminâţă că 
un conflict isbuonesce în Peninsula bal
canică.

Bulgarii fanatici au căpătat convinge
rea oă acum când Sfinta Rusie îi protege 
ei pot se-şl permită ori-ce îndrăsnelă şi că 
Macedonia póte sé fie a lor.

Trebue de asemenea sé spunem, că 
celelalte popóre din Macedonia sunt forte 
descuragiate şi ou totul nepregătite, ca ső 
opue o resistenţă seriósá propagandei bul
găresc!.

Ideia religiosă, care e încă stăpână 
în Macedonia, ajută mult pe Bulgari în 
propaganda lor, mai ales, că toţi propa
gatorii celor-lalte popóre creştine nu mai 
au nicî o treoere în popor.

ÍSylogurile şi preoţimea grecâsoă, altă 
dată elementele puternice de propagare, 
sé găsesc mult inferióre propagandiştilor 
bulgari din causa, pe deoparte a lipsei de 
fonduri; ér pe de alta din pricina luptei 
teribile, ce s’a dus în contra lor de Bul
gari, Şerbi şi Români timp de aprópe de 
30 de ani.

Este sciut, că tóté popórele cele-lalte 
au luptat pănă acum esclusiv în contra 
Greoilor şi a fost natural, ca în contra 
lor sé se dea totă lupta, pentru*că ei sin
guri aveau o mare trecere în poporul ma
cedonean, el aveau în tóté oraşele şi sa
tele, şcola şi biserioa, aceste doué teribile 
instrumente de propagandă.

Sunt numai vre-o qfeoe ani de când 
bulgarii au început lupta şi propagandei 
lor nu i-s’a pus nici un obstacol. Cu mare 
uşurinţă Bulgarii au putut înfiinţa episco
patul.

Este o mare greşală din partea gu
vernului nostru, că nu i-a acum mésurl sé 
trimétá în Macedonia un om, care sé in
spire încredere şi simpatie poporului.

Noi nu putem lucra cu succes aeji în 
contra Bulgarilor decât interesând în lupta 
nóstrá şi pe Albanezi. Aceştia în majoritate 
Mahomedani nu pot fi atraşi de Bulgari 
prin influenţa ortodoxismului şi ideia unei 
alipiri la Bulgaria, adeoă o pură schimbare 
de stăpân, nu le póte conveni.

Pentru Albanezi lupta nóstrá de-a 
forma din Albano-Macedenia un stat sub 
suzeranitatea Portei este singura idee, care 
le póte oonveni.

Dér pentru ca sé luptăm cu suooes 
în acesta direcţie, trebue sé avem acolo 
omeni devotaţi.

In interesul înveţămentului nostru.
Cu viuă bucuriă înregistrăm acjî 

o prea nobilă faptă a corpului pro
fesoral dela şcolele medii şi comer
ciale române din Braşov. E  vorba 
de o însemnată jertfă materială, pe 
care corpul profesoral, în frunte cu
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directorul şc0lelorn0stre Virgil Oniţiu la ulterióre disposiţii se încredinţ6ză direc- 
o aduce pentru promovarea litera- ţiunii şc01elor nóstre medii şi superióre: 
turii didactice române în general şi 2. Fondul din cestiune se va intre-
în deosebi pentru înaintarea spiri- buinţa în prima linie pentru edarea manua-
tu a lă  a  p ro feso rilo r, je r t f a ,  ce  dove* lelor de lipsă şi a cărţilor pentru instruo-
desce pe lângă un zel deosebit şi ţiunea scólelor din cestiune. Profesorul,
dragostea de neam, de care este în- care ar avé gata un atare manual, îşi va
su fle ţit a c e s t co rp  d id a c tic . presenta opul direcţiunii, oare va relata

In a doua conferinţă de înche- despre aoésta corpului profesoral. Corpul 
iere a anului şcolar 1894/6, ţinută profesoral, constatând lipsa unui atare ma- 
în 27 Iunie V. 1895, corpul profeso- nua^ va alege o comisiuae de 2 membri
ral dela şc0lele amintite în puterea pentru censurarea manuscrisului. La rapor-
legii obligatóre şi pentru şc0lele con- tul acestei comisiunî apoi corpul profeso*
fesiônale a hotarît, ca începênd cu rftl va decide edarea manualului din ces-
anul şcolar 1895/6  fiă-care şcolar se tiune. Edarea o va îngriji pănă la alte dis
primésca testimoniu şi o program ă posiţiii directorul şcoîei respective. Manua-
şco la ră , p e n tru  c a re  şco la rii sc u tiţi  lo1 tipărit va fi dat în posesiunea autorului,
de didactru au se plătescă o taxă oare nu are drept la nici o altă remunera-
anuaîă de câte 85 cr., érá cei ne- ţiă din fondul cestionat.
scutiţi vor plăti 1 fii. 85 cr. Acéstà 3* Décá corpul profesoral ar oonstata
taxă şi după usul vechiu al şcolelor lipsa indispensabilă a vre-unui manual,
din cestiune şi în sensul legii îi com- pentru care nu s’ar afla autor în corpul
p e te  în  p ă r ţ i  eg a le  d ire c to ru lu i şi nostru profesoral, atunoî la hotărîrea con-
respectivilor profesori de clasă. L a ferenţei, directorul gimnasial va esorie con-
începutul anului şcolar 1895/6 di- «urs publio pentru un atare manual. Con-
rectorul şc0lelor medii, conform .ho* diţiunile tipăririi unui astfel de op vor fi
tă r î r i i  co rp u lu i d id a c tic  a şi în c a ssa t tot acelea de sub p. 2.
ta x a  p re sc risă  d e la  to ţ i  şco la rii. 4. Fondul din cestiune se va între-

In anul acesta şcolar suma tac- bninţa în cas de lipsă şi pentru ajutorarea
selor încassate tace 700 fl. D in  acésta profesorilor, carî vor face escursiunî scien-
sumă după drept directorul şc0lelor ţifi°e cu scopul de a înălţa nivelul înv6ţă-
din cestiune era se beneficieze de montului la şc61ele nóstre. Profesorul res-
350 fl., éra restul era se fiă împăr- Pe°tiv va fi îndatorat, ca la sfîrşitul càlë-
ţ it  între respectivii profesori de clasa, toriéi sale së presinte corpului nostru pro-
D é r  v re d n ic u l d ire c to r , d -nu l Virgil fesoral un raport însoris despre escursiunea
Oniţiu, în  în f la c a ra ta  sa  iu b ire  pen* sa despre resultatele ei scienţifîce. Asu-
tru  şc0 le le  puse  sub  c o n d u ce rea  Pra aoestor ajutore corpul profesoral va
d-sale abcfice de acest sigur şi în- deoide din cas în cas.
s e m n a t v e n it a l seu, oferindu-1 bine- 5. La propunerea direcţiunii orï a
lu i p u b lic  şi p ro g re su l înveţămân- vre-unui membru din corpul profesoral şi
tu lu i ro m ân e sc . Şi u rm â n d  n o b ilu l cu hotărîrea conferenţei banii fondului din
esem p lu  to t  astfe l fac  şi p ro te so rii. cestiune pot fi întrebuinţaţi şi pentru alte
In chipul acesta şc0lele medii şi co- trebuinţe şcolare ale institutelor nóstre.
merciale române din Braşov posed 6. Tote hotărîrile corpului profesoral
un venit anual de 700 fl., pe care *n opţiuni d’ale fondului de sub întrebare
corpul profesoral s’au hotărît se-l vor fi aduse la cunoscinţa Eforiei şcolare.
întrebuinţeze pentru înaintarea învë- Fondul din cestiune va puté sê
ţămentului secundar românesc. crésoá şi din contribuai de binevoe şi prin

Şi după cum nobilă este fapta donaţiuni. 
directorului Virgil Oniţiu şi a dom- P e basa acestui regulament con- 
nilor profesori, to t astfel nobil este ferenţa profesorală din 20 Martie st. 
şi chipul, cum s’au hotărlt se între- v* a* c* reguléza edarea cărţilor di- 
buinţeze jertfa  lor. In  conferenţa dactice în punctele urm átóre:
p ro fe so ra lă  d in  8 M artie  v. 1896, §. 1) Corpul prof. îndată-oe decide ti -
co rp u l p ro feso ra l d in  ce s tiu n e  ad u ce  Pâr*rea manual din fondul nou înfiin-
ro n c lu a n l u rm ă to r  • ţa t’ 86 obllgă a t,păn 1000 (una mllă) deco n c lu su l u rm ă to r .  esempl. şi a le pune tote broşate gata la

In a Il-a conferenţă de încheiere din disposiţiunea autorului, ca proprietate a
27 Iunie an. şcolar 1894/5 s'a adus con- acestuia.
clusul următor (Ï) : „Sumele, ce vor înourge Iu alt sens autorul nu póte usa de
pentru testimonii şi programe, sê se folo- d« P tal..s*n d® a? tor inajQte epuisarea

, v i • , , , m • ediţiunn făcute de corpul profesoral,sescă pentru trebuinţele interne ale şcolei, - ‘
r  . . . ; § . 2)  Autorul e obligat a ceda din

cari se vor determina ulterior de corpul esemplarele p r i i t e :  2 ea. pentru canoe-
profesoral Discutând ideia cuprinsă în jaria direcţiunii, 2 pentru bibi. prof., 4
aoest oonolus oorpul profesoral hotăresce pentru bibi. societ. de lect. a studenţilor şi
urmátórele : bibliotecele de clasă, ér 7 pentru cărţile

Directorul çcôlelor nóstre medii şi destinate şcolarilor sêraol, -  ou totul deci
, » t X- j  i £ >' 15 esemplare.corpul profesoral renunţând la folo- „ _  , , n * -, . i i

, « . , , ,  ̂ §. 3) Preţul de venqare in détail alsele^ materiale ce le-ar avé cu drept oSrţjj -j stBbil„30e eODierenţa profi»., ér
cuvent din banii inourşî pentru testi- autorul ia vên4are trebue së observe acest 
monii formézà din aoeştî bani un fond preţ între tóté împrejurările, 
permanent, oare va purta numirea §. 4) Conferenţa prof. sUbtlesce nu
de „fondul şcolar al corpului profeso- mërui tiragiului ; ea după trebuinţă şi după 
ral dela şc01ele medii şi comerciale ” rea Găr^  ÎD

t-, „ 150C, 2000, 2500 sdu 8000 de esemplare; supenroe romace gr. or. din B raşov/ ér &utorul ’BU are voj& a tipWi ^ alte
Corpul profesoral constată, că alcă- esempl., ‘ie oâte s’au stabilit de conferenţă, 
tuirea acestui fond n’a fost posibilă, nici chiar pe spesele sale. 
decât numai prin renunţarea marini- §, 6) Arangiamentul finanoiar al edi- 
m08ă a d-lui director Virgil Oniţiu la ţ-iei î-i faoe comisia esmisă de oorpul pro
venitul însêmnat material, oe ar fi fasorai. Corectura şi revisiile îl priveao pe
avut din banii pentru testimonii şi autor* _

^ , j  T tx , . Ő. 6) In caşul indicat m §. 4 se staastfel iăcend acestă constatare, cor- , * . i j . * ■.1 bilesc următorele condiţiunî, menite a asi-
pul profesoral îşi ţine de datormţă a g U ra  excedentul de spese al fondului,
vota la acest loc în unanimitate cea 0e trece peste chieltuielile ediţiei celor
mai profundă mulţumită d-iui direc- 1000 esempl. obligate (v. §. 1.) împreună
tor Virgil Oniţiu pentru grandiósa ou interesele lor :
jertfă, ce a adus’o întru bineie şi pros- după 1600 esempl. se reţin pentru

, f . j  - * * fond 10% din numërul total al esemplare- perarea institutelor nostre de invSţS- lot /« ^  deoi (on
ment, érá în cât pnvesce menirea fon- subtragerea esemplarelor ficsate în §. 2)
dului cestionat se hotăresce cum ur- 1335 esemplare;
mâză : b) dupâ 2000 es. se reţin pentru fond

1. Fondul şcolar al corpului profesoral 12% din numërul total al esemplarelor
, , ,, , ... • - ,  (2404-15 pe basa §-lui 2); va primi deoidelà çcôlele medii ş> supenore comercaie u  ^  ^  m  ^  ^

gr. or. române din Braşov íorméz* pentru 2BOOes_ SB r6ţm pnQlru fond
tóté timpurile proprietatea şi stă sub ad- u <yo dm nUmèïll\ total, adeoă 350 e s .+ lo
ministrarea şi disposiţiunea numitului corp p6 basa §-lui 2 ; va primi deci autorul la
profesoral. Administrarea acestui fond pănă disposiţia sa 2185 esempl, ;
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d) după 3000 es. se reţin pentru fond 
15-5% din numfirul total al esemplarelor, 
adeoă 465 es. cele 16 obligate (§. 2); — 
va primi deci autorul la disposiţia sa 
2520 es. -

§. 7} D6oă autorul ar vr6 sS tipă- 
r^scă plusul de peste 1000 esempl. pe spe
sele sale proprii, are sd plătescă în bani 
gata la oassa fondului oostul plusului îna
inte de ce s’ar face arangiamentul cu ti
pografia pentru tipar.

§. 8) Esemplarele reţinute pentru 
fond se vor păstra de comisia fondului, 
care se va institui şi nu pot fi puse în 
ven4are, decât după-oe esemplarele din 
proprietatea autorului s’au epuisat.

Decă epuisarea nu s’ar putâ constata 
nici după trecerea alor 4 ani de (}ile dela 
apariţiunea cărţii, — fondul pote pune în 
venqare după acest termin esemplarele sale 
fără de-a mai întreba pe autor.

§. 9) Autorul cărţii tipărite între îm
prejurările indicate în §. 4 nu are voiă a 
faoe o nouă ediţie din opul tipărit din 
fond, înainte de ce tote esemplarele reţi
nute pentru fond nu s’au epuisat.

§. 10) Autorul va trebui să-şi dea în
voirea prealabilă la t6te punctuaţiunile 
de aoi într’o formă valabilă.

§. 11) Decă autorul nu ar observa 
orl-care dintre condiţiile stabilite în aceste 
punctuaţiunl, fondul are drept a pretinde 
pe cale legală dela deasul sâu erecţii iui 
restituirea tuturor speselor efeotive avute 
cu ediţiunea cărţii.

§. 12) Banii întraţl după vinderea 
esemplarelor reţinute pentru fond se varsă 
în fond.

despre asta nici vorbă n’a fo st; fapt este 
şi aceea, că făcendu-i-se lui Lueger o în
trebare în privinţa acesta, el a declarat, 
că i-ar plăce sâ vină la Budapesta şi să 
ţină o vorbire din incidentul mileniului 
Maghiarilor. Când însS ’i s’a făcut cunos
cut, că venirea lui la Budapesta ar da 
ansă la demonstraţiunl, Lueger a renunţat 
la intenţia de a veni la Budapesta. De 
altmintrelea oei din jurul lui Lueger spun, 
că deşi şeful lor nu va veni la Budapesta, 
el însă s6u în scris, seu prin graiâ viu se 
va ocupa de Maghiari din incidentul mile
niului, deorece între el şi între Maghiari 
esistă unele neînţelegeri, pe cari Lueger 
voesoe s6 le delăturea.

-o —

Deja corpul profesoral a şi ho
tărît tipărirea unei cărţi didactice. 
E cartea d-lui profesor Vasile Goldiş: 
„Sintaxa limbei latine pentru clasa 
III şi IV gimnasialău, o carte, a că
rei trebuinţă e simţită de mult la 
şcolele medii românescî.

Felicităm din totă inima pe d-1 
director Oniţiu şi pe colegii sei pen
tru frumdsa şi folositorea faptă, do
rind ca ea se aducă r6de cât mai 
înbelşugate pe terenul înveţamentu- 
lui nostru naţional românesc. îndem
năm pe to t Românul de bine se se 
intereseze cu gândul şi cu fapta de 
frum6sa instituţiune, ce a isvorit din 
inimile iubit6re de neam ale bravi
lor noştri profesori dela şcdlele medii 
şi comerciale din Braşov.

SLE DILE1.
— 22 Martie.

Căietoria Suveranilor României. Regele 
Carol şi Regina Elisabeta a României au 
trecut în călătoria lor spre Abbazia Marţi 
pe la Budapesta unde au dejunat la gară. 
Aiol au fost întâmpinaţi de consulul ge
neral român cu întreg personalul, de 
mai mulţi membri ai ooloniei române şi 
vre-o doi funoţiouarî mai înalţi Unguri 
dela poiiţiă şi dela calea ferată. După 
vre-o oră Majestăţile Lor au plecat mai 
departe cu trenul Budapesta—Fiume. — 
La Agram au sosit Suveranii români 
la 10 óre sóra şi au fost salutaţi la gară 
de Banul Khuen-Hederwary, de generalul 
Hovsetzky, şi d« primarul oraşului Mosin- 
sky, după presentarea celor de faţă Regina 
României şi-a esprimat dorinţa, de a cunósce 
împrejurimea oraşului Agram, despre oare a 
au4it oă este încântăt0re. Primarul şi-a oferit 
îndată serviciile ca Cicerone, Majestătile 
lor au descins la „hotelul Prukuer“. Di- 
rninâţa la 7 óre au primit pe primarul, l’au 
invitat ia cafea, apoi au făcut o plimbare 
prin oraş. Le-a plăcut mult ceea oe au 
vé^ut. S ’au interesat cu deosebire de starea 
şoolelor. La orele 9 şi 35 minute Regele 
şi Regina au plecat mai departe c’un tren 
separat. Primarul a predat Reginei în nu
mele oraşului un buchet, pe care acésta l’a 
primit graţios. Trenul a pornit între stri
gările vii de „Zivio*4 ale publioului numő- 
ros adunat la gară.

Lueger şi mileniul. „Pol. E rt.“ scrie 
pe basa informaţiunilor primite din Viena 
următorele: „In pressa din Budapesta s’a 
svonit, că o parte din aristocraţia diu Buda
pesta a învitat pe Lueger la Budapesta 
dm iocidentul mileniului. Adevérul e, c i

Principele Ferdinand al României,
în vederea pleoărei sale la Rusia, ou oca- 
sia încoronărei Ţarului, se prepară de limba 
rusă cu d-1 Grrigorovitză, profesor de lim- 
bele slave la şc0la superioră de rősboiü. 
Alteţa Sa, oum spune „Timpul**, vorbesce 
deja destul de bine aoéstá limbă.

—o—
0  mare furtună pe Dunăre. Marţi

între órele 10l/2—11 dim. s’a deslănţuit 
în portul din Galaţi o atât de groznicâ 
furtună, încât a pus la o crudă încercare, 
pe cei mai vechi şi mai experimentaţi ma
rinari, oarl nu-şl aduc aminte sé fi vé^ufc 
pe Dunăre o atare grozăviă, — scrie 
„Galaţii44. Valurile erau atât de mari şi ve
neau cu atâta furiă, încât au rupt dela mai 
tót© plutele, împrăştiind t0tă cheresteaua 
de pe ele, care plutea in voia întâmplării 
pe valurile furióse ale Dunării. Douő caioe 
mari şi o braţeră încăroată cu cărbuni de 
lemn, lovite de valuri, s’au oufundat. Va
porul comisiunei europene „Carolus Pri- 
musa a avut propteaua de pe cheiü ruptă 
bucăţi, şi fără presenţa de spirit a căpita
nului şi eohipagiului ar fi putut încerca 
cea mai mare primejdie. La doué corăbii 
din faţa bursei, li-s’au rupt lanţurile. Toţi 
marinarii flotei române sub comanda d-lui 
loct.-colonel Irimescu şi a d-lui major 
Bărbieri, au fost ocupaţi cu salvarea pro
priului lor material, neputând da cel mai 
mic ajutor 40oimQlor de caice încărcate cu 
producte, cari caice isbite de vînt se lo
veau unele de altele, şi au fo9t în primej
die de a se cufunda pe rend. Mai multe 
caice ancorate tot aoolo, au pus bandiera 
pe jumătate în semn de doliu, fiind în pe
ricol, dór niol căpitanul, niol proprietarul 
lui, nu se puteau duce în ajutor, ci pri
veau de pe mal^cu inima sdrobită, la ni
micirea avutului lor, de cătră elementele 
furióse. Acestea au fost desastrele pănă la 
órele 3 p. m., când scriem aceste linii. 
Furtuna continuă cu mai mare furie. Pa
gubele sunt deja enorme, şi decă la nópte 
timpul nu se va linişci, de sigur că se 
vor cufunda o mare parte din caicele din 
forţa portului pline ou grâne; şi chiar de 
vor soăpa, proprietarii vor suferi însem
nate perderi, marfa din vase fiind ou totul 
avariată.

—o —
Spălarea piciorelor la curtea diu 

Viena, amésurat vechiului obiceiü din Joia 
Paştilor, s’a săverşit şi în acest an ou ce
remonialul obicinuit, fiind de faţă membrii 
ourţii, miniştrii, corpul diplomatic etc. Ma- 
jestatea Sa a sărutat pioiórele la 12 moşi 
betrânî.

—o—
Episcopia Lngoşulai. ţ)iarului „Drep. 

tatea14 din Timişora i-se oomunioă „diu 
loc competent şi din isvor demn de ere» 
dinţău, că noua personă ce a luat’o în 
oombinaţiune guvernul unguresc pentru 
episcopia gr. oat. română a Lugoşului este 
părintele Dr. Teodor David, fost paroch în 
Ieavin, ér acum oapelan castrens în Bra
şov. „Dreptatea* mai află, că cu acésta 
combinaţiune s’ar învoi şi Metropolitul dela 
Blaşiu.

Sinodul archidîecesei române gr. or.
este convocat pe Dumineca íom ei (12 
Aprilie n. o.) la 9 óre a. m., când se vor 
începe ritualele bisricesci, după cari va 
urma deschiderea sinodului.
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Nou abonament
l a

GAZETA TBAHSILYARI1!
Cu 1 Aprilie 1896 st. v.

•e deschide nou abo na m en t  la 
«are invitam pe toţi amieii şl spri
jinitorii foiel nostre.

Preţul abonameniuluii
Pentru Austro-Ungaria:

p e ■uja sisa. ....................... 12  fl.
p e  şe se  1*ulzxx ...................... ....  © fl.
p e  trei 1-va.xix ....................... 3  fl.

Pentru România şi străinătate:
p e  "vxaa. a n  ...............  ^ O  fxa.aa.ci
p e  şese 1-a.n.î. . . . . .  2 0  „ 
p e  trei l*u.rLX ...............  IO  „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei1,

Maghiarisarea numelor proprii. „Ma- 
gyarország“ sorié, că, vioe-şpanul comita
tului Maramureş a convocat o anchetă cu 
scopul, oa din inoidentul mileniului sö ma- 
ghiariseze numele tuturor comunelor „ou 
sunet străin “ din comitatul Maramureşului.
0  acţiune de felul acesta a înoeput şi reu
niunea notarilor din comitatul Heveş, care 
a  provocat pe toţi notarii din ţâră, cari 
nu au nume unguresci, să-şi maghiariseze 
numele.

— o—
Promisiune ministerială neînplinită. 

Ministrul de comerciu Daniel făcuse în şe- 
dinţa dela 2 Martie a dietei promisiunea, 
oă în schimb pentru oassarea tarife! pen
tru  vecinia căilor ferate, va întroduoe cu
1 Aprilie n. c. unele avantagii în favorul 
oraşelor din provin ciă, precum ar fi mode
rarea taxelor de călătoriă, abonamente etc. 
A  trecut însă 1 Aprilie şi ministrul nu 
.şi-a ţinut promisiunea făoută în dietă.

Importul bucatelor din România.
După datele statistice oficiale, dela 1 Au
gust 1895 până la 31 Ianuarie 1896 au 
fost importate din România în Ungaria: 
77.106 măjî metrice grâu, 1111 orz, 19.220 
«uuuruz şi 1741 măjî metrice ovős.

—o—
Antreprenor al otelului „Pomul rer-

■deu, unul dintre oele dintâi oteluri din 
Rraşov, este dela începutul lui Aprilie n.
c. d l G. Sorea. Soirea acésta va servi 
spre bucuriă număroşilor pasageri români, 
cari de aci înainte vor putó afla în oraşul 
nostru un hotel românesc, de prima classă,

: -cu grădină frumosă şi cu numărose odăi 
•elegante. D-1 Sorea, cum aflăm, a luat mă
suri pentru arangiarea din nou a otelului 
■cu tóté cele trebuincióse, aşa oa publicul

l să potă fi servit cât se póte de bine în 
tóté privinţe'e. Reputaţiunea, de care se 
bucură d-1 Sorea, oferă destulă garanţiă 
pentru de-a spera, că otelul „Pomul verde“ 
va fi de acum înainte cel mai cercetat de 
EomânI.

Concert. Marţi în 7 April n. musica 
militară a regimentului de InfaDteriă Nr. 
£0 va da un mare concert în sala de con
certe din loc. Intrarea 30 cr. începutul la 
71/2 őre sera.

—o—
0 societate musicală teatrală sub 

j direcţiunea d-lui I. Neufeld va da Dumi
necă în 5 şi Luni în 6 Aprilie represen- 
taţiunl în hotelul Europa. Se va. cânta 
■românesce, nemţesce şi unguresce. „Temes- 
varer Zeitung4* a lăudat acestă societate, 
-cu deosebire pe sopranista, altista şi pe 
-comicul. Preţul de intrare 50 cr, galerie 20.

Musica corală în armata română.
Cetim în „România Musicală“ urmă- 

tórele:
Am vécjut soldaţii regim. 28 de Do- 

jobanţl întorcându-se dintr’un marş mi
litar prin calea Victoriei şi cântând din 
#iră ou plăcere, cu multă vioiciune, înso
ţiţi de musica militară. Surprinsa acésta 
stârnise o mulţime de lume. Un adevărat

entusiasm atât printre soldaţi cât şi printre 
civili!

Părea o armată ce se întorcea în triumf 
dela o victorie!

Noi, care ne-am ocupat despre mu- 
sicile militare, putem (Jioe chiar oari am 
propus şi susţinut introducerea musicei oo- 
rale în armată, ne bucurăm şi felicităm din 
totă inima, pe cei ce oonduo regim. 28 de 
Dorobanţi, cari au înţeles importanţa mu- 
sioei în armată* a corurilor militare.

Românul fiă militar, fiă oivil, cuprins 
de bucuriă séu de întristare, pentru a-şl 
manifesta oeea oe simte: durerea, jalea, ve
selia séu fericirea, are din firea sa întot- 
déuna nevoe de-a cânta.

Am dori să vedem în curând, că in
troducerea corurilor militare sö fiă o mă
sură obligátóre pentru t0tă armata şi acésta 
o aşteptăm ou încredere dela voinţa actua
lului domn ministru de resbel, d-1 general 
Budişteanu.

Din cronica „seandalelor europene".
Afacerea lui Carol Pulszky a ajuns 

într’un studiu nou. După-oe a risipit din 
banii publici o jumătate de milion, ce ’i se 
dúsé cu scopul, de-a arangia un museu 
de bele-arte, el a fost dus în casa de ne
buni pe cuvânt, că este smintit. De aci a 
fost luat apoi şi pus în temniţă pe cuvânt, 
oă e un criminal.

La începutul acestei săptămâni pressa 
guvernamentală înoepu de-oată sé vestéscá 
lumei, că Pulszky e nevinovat şi oă el a 
căcjut victimă răutăţii oposiţiei. N’a trecut 
însă mult şi étá că se constată, oă Pulszky 
totuşi nu e tocmai aşa de „nevinovat*, 
precum voia să-l presente pressa guver
namentală, deóre-oe abstrăgând dela alte 
năsdrăvânii, despre 54,000 floreni nu se 
póte soi de loo ce s’a făcut ou ei.

Se ф °е» oă Augustin Pulszky, 
frate al defraudatorului, a şi întors suma 
acésta, depunendu-o în mânile lui Bânffy. 
Ce privesce „nebunia11 lui, acésta înoă nu 
e constatată. Se fao ínsé ceroetări peste 
cercetări, din oari, după cum se póte con
chide din .„bună voinţă44, cu care-1 trac- 
tâză pressa guvernamentală, de bunâ s0mă 
are sé ese la sfirşit achitarea şi libera
rea lui.

Nu mai puţin curios este şi scandalul 
petrecut cu br. Fejérváry. Seim, că consi
lierul ministerial în pensiune Petru Kasics 
a acusat pe ministrul Fejérváry, că în ca
litatea lui de ministru a comis abusuri în 
afaoerl de bani publici şi în contra consti
tuţiei. Kasios, oare a ridicat aceste acusa- 
ţiunl în contra ministrului pe oalea pressei, 
s’a oferit sö şi dovedâscă cele ф 80 de el, 
dér ministrul, în loo de a-1 fi tras în jude- 
oată şi a lămuri cestiunea pe calea legei, 
a aflat de bine să-şi spele urechea prin 
aceea, oă a declarat afacerea acésta cu 
afaoerea privată şi pe Kasics, pe oare cu 
eâte*va săptămâni înainte îl deolarase de 
nebun, îl provoca la duel.

Acum se întâmplă un alt cas. Nisce 
afirmări, ce le făcuse intr’o epistolă gene
ralul pensionat Huberth, au fost declarate 
din partea ministrului Fejérváry ca neade
vărate. Din causa aoésta Huberth a provo
cat pe Fejérváry la duel. í ’ejérváry însă a 
întors acum mantaua pe dos şi а ф 8> oă 
el nu consideră afacerea ca afacere oava- 
leréscá, deóre-ce oeea ce a afirmat, a afir
mat în calitate oficială.

Cu alte cuvinte: când e vorba de-o 
faptă ministerială * ministrului, acésta e 
afacere privată, ér când e vorba de-o de- 
claraţiune a lui Fejérváry, prin care trage 
la îndoâlă cuvântul unui general, acésta e 
facere privată.

„Magyarország", punând faţă în faţă 
aoeste anomalii, фее, că nu ajunge de-a 
eternisa prin lege gloria aniversărei mile
niului, ci de-odată cu aoésta trebue să se 
imprime In pétrá de marmoră şi mulţimea 
de nebunii, ce se întâmplă în acestă epocă 
a dominaţiunei lui Bânffy.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra

şov a ap ăru t: Câleuză tu dreptul Cambial,

de NicoJau Nilvctn, advocat şi director ese- 
cutiv al institutului de oredit şi economii 
chioran, — un op de necesitate
pentru toţi aoeia, cari au afaoerl cu bănci 
şi ou împrumuturi cambiale. In adunarea 
dela Blaşiu a Asooiaţiunei transilvane 
tocmai a fost vorbă de lipsa unui manual 
de felul acesta, din care să-şi pótá câştiga 
cunoscinţele de lipsă cu privire la aface
rile cambiale şi aceia, cari n’au învăţat 
legile. Aoestei lipse a oorăspuns aoum d-1 
Nilvan prin volorósa sa carte, lucrată după 
cei mai buni autori. Pentru a face mai 
plăcută şi uşoră studiarea diferitelor lu
crări de specialitate, autorul a urmat sis
temul intuitiv, nisuindu-se a familiarisa pe 
cetitori cu ouonsoinţele dreptului cam bial. 
Intr’o parte a opului sunt reproduse în ca- 
pitoli deosibiţl tóté disposiţiunile legei, 
cari se refer la cambii, cum şi numéróse 
decisiunl ale Curiei menite a clasifica tex
tul legei. In partea din urmă se află şi un 
indice alfabetic, cu ajutorul căruia oetito- 
rul póte afla numai deoât instrucţiunile de 
lipsă pentru singuraticile afaceri. — Preţul 
unui esemplar 1 fl. Se póte procura dela 
autorul, înŞomouta mare (Nagy-Somkut.)

*
In editura librăriei Nicolae I. C i u r c u 

din Braşov a apărut: Istoria Patriei, în 
legătură cu evenimentele epocale din istoria 
universală, pentru şcolele poporale române, 
de Vasilie G o l d i ş ,  profesor. Un esem
plar 25 cr.

SOIRI ULTIME.
Roma, 2 Aprilie. „Provinzia di 

Brescia“ primesce dela coresponden
tul seu din Massauah scirea, că re 
gele Menelik pretinde pentru libe
rarea prisonerilor italieni câte 2000 
de taleri de-ai Măriei Teresia. Avend 
în vedere, că numeral prisonierilor 
italieni este de vre-o 2000, suma de 
despăgubire cerută de Menelik co
respunde la un capital de 14 milione 
lire.

D I V E R S E .

0 căldură ne-mai pomenită a fost în 
filele lui Ianuarie în Australia, ómeni, 
animale şi plante au murit, s’au prăpădit 
din causa radelor celor fierbinţi ale sórelui, 
la cari au mai ajutat şi un vânt de nord 
fórte cald. In oraşul Adelaida temperatura 
la sóre a fost 172 grade, ér la umbră 111 ; 
în Melbourne 112; în Hopetown 118; în 
Sw .n-Hill 116; în Bourke 118. In oraşul 
Bourke din ţinutul Neu-Sud-Wales, care 
are 3000 de locuitori au murit într’o săp
tămână 30 de persóne de insolaţiune séu 
atac de creerl Mulţi ómeni picau pe strade 
şi muriau. Pe oâmpurl s’au aflat fórte mulţi 
ómeni morţi. 0 femeiă, care sta la patul 
soţului ei ’muribund că4u de-o dată jos 
fără simţiri şi cu o oră muri mai iute de
cât soţul el. Un ginere al acestei păreohi, 
câud se ooupa cu pregătirea îmormentărei 
a fost atacat la creerl şi pe loo fu şi el 
mort. Copii şi bătrânii adurmiau şi nu se 
mai tre4iau. Locuitorii dela şesurl au fugit 
la munţi; oficiele căilor ferate transportau 
pe omeni fără taxă, numai oa să p0tă 
merge, unde temperatura e mai réoorósá. 
Pasările în sborul lor picau mórte la pă
mânt. Milióne de pesoi au perit din causă, 
oă lacurile s’au uscat. Séménáturile au 
fost nimicite cu desăvârşire. Fierbinţela 
acésta a fost urmată de mari uragane.

Bismark gimnasist. La gimnasiul re
gesc din Berlin „Friedrioh Wilhslm44 fusese 
înscris odinioră între studenţii ordinari şi 
cancelarul de fer Bismark, care şi-a făcut 
studiele dela anul 1827 —1830 în acel gim- 
nasiu. Princepele Bismark pe atunol era 
numai un simplu Otto von Bismark, 
dela 1822—1827 Bismark a studiat în 
şc01ele medii private numite „£iamanntt 
din Wilhelmstrasse şi numai după-oe pă
rinţii lui s’au mutat în Berlin, s’a dus şiI
ei ia şcola „Friedrich Wilhelmu. In regis
trul primirei lui în analele institutului cu

data 1827 Septemvre 21 stă scris: „Leo- 
pold, Eduard, Otto von Bismark, de reli- 
giunea evangelică, de 12 ani, s’a născut 
în Schoohausen, loouesce in Berlin, Behren- 
strasse Nr. 53, fiiul unui căpitan în dispo
nibilitate, se primesce în clasa a III. b .“— 
Tinărul Bismark s'a purtat bine în noul 
institut, pentru-că la esamenul dela Cră
ciun din anul 1827 între 62 de şoolarî 
din clasa lui, el e al 4-lea ou următorea 
calificaţiune: „E forte brav şi serios, to t
deauna e atent şi sirguincios, se promo- 
vâzătt.

Şcolâ de hoţi. In oraşul Simferopol 
din Rusia poliţia a descoperit o şc61ă de 
hoţi. Un ţăran cu numele Ivan Rilski a 
ţinut ş6se băeţl la casa lui, oari mai în
tâi furau sub conducerea ţăranului Rilski, 
âr mai târ4iu, după-oe au fost pe deplin 
instruaţi, lucrau ei de sine. Băeţii aceştia 
şâse aveau datorinţa s$ înveţe şi ei pe 
alţii. In 4ilele trecute le-au sucoes a atrage 
la ei şi pe un alt băiat de vre-o 13 ani; 
acesta a întrat şi el în şoâla de hoţi. Câ
teva 4ile băiatul a petrecut la Rilski, dâr 
după aoeea fiindu-i urît de lucrul aoesta a 
fugit acasă la mamă-sa şi i-a povestit des
pre t6t e ; mamă-sa s’a dus la poliţiă şi i-a 
spus. Poliţia a pus mâna pe „domnul pro
fesor* Rilski. şi pe oei şese „şcolari ordi
nari* ai lui.

Calendaral nou. Calendarul grego
rian, respective calendarul, care s’a făcut 
şi îndreptat la porunca Papei Gregoriu 
X III de astronomul Alvisius Lilius la 24 
Februar 1582, a fost sancţionat de Papa 
Gregoriu şi primit mai întâi de oatolicii 
din Germania la 21 Decemvre 1553, er 
locuitorii evangelicl din Germania au pri
mit calendarul gregorian numai în lun i 
lui Septemvre 1699, oari întro adunare din 
Regensburg au decis, că în anul 1700 din 
4iua de 18 Februar se sară la 1 M artie: 
Evangelieii din Germania totuşi, se deose- 
biau de catolici, că între sărbătorile Paşoi- 
lor era o diferenţă de 8 4*1° şi numai în 13 
Iunie 1777 s’a modificat la iniţiativa îm
păratului Friderio oel mare. Protestanţii 
din Elveţia au primit calendarul nou îrf 
anul 1700, şi anul următor 1701 se ia- 
eepu de-o dată ou 12 lanuar. Anglia re- 
cunosou oaleodarul nou numai în 1752 şi 
dela 2 Septemvre sări la 14 Septemvre. 
Singur numai poporele de rit oriental mai 
ţin şi acum la calendarul vechiu.

NECROLOG. ErI a răposat aici în 
Braşov Sigmund Steinhart, directorul şoolei 
poporale israelite şi proprietar al pensio
natului cunoscut sub numele lui.

Cursul la bursa din Hiena.

Din 2 April 1896.

Renta uflg. de aur 4% . . . .  122.—
Eenter ăe oor6ne ung. 4% • . • 99.—
Împr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 123.75
i?npr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 101.35
Qblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 101.25
Bonuri rurale ungare 4% . . . 97,—
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 96.75
imprum. ung. ou premii . . . .  160,—■
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.—
Renta de hârtie austr.....................101.10
Eenta de argint austr.....................101.20
Eenta de aur austr. . . . . .  122.10
LosurI din 860 ..........................  147.50
Aoţii de ale Băncei austro-ungară. 981.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 400.50
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 366.—
NapoleondorI.................................... 9.53 y2
M.&TGÎ imperiale germane . . . 68.77y2
London v i s t a ............................... 120.35
Paris v i s t a ....................................  47.72%
Rente de coróne austr. 4%. . . 101.30
Note italiene....................................  43.05

Proprietar : Dr. Aurel Mure îami.

Redactor responsabil Gregoriu laior.
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Chocoladă T li iess  & Seidel
s’afă în tote magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fiă,-care pachet şi

envelopâ este prove^ut cu firma n6stră.

*Ti
O

O
miiTW

Nutritor şi uşor de mistuit /C Avcv

Mostre atrăget6re
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. C te e te  Cit m o s t r e ^  cum nu 

s’au mai vSclu  ̂ pănă acum, pentru croitori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P e r i t v i e n  şi D o sltfin g ; pentru înaltul c l e r ,  stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor c. r,, asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. - A s o r t i m e n t  f o r t e  b o g a t  de L O D E S i  din 
Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici 0 concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame in c o l o r i  forte 
moderne. — Ş t o fe  de spălat, pleduri de voiagiu dela 4 — 14 f l .  Tote cele n e c e s a r e  l a  
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra p o sta v u r i e ft in e , so lid e , tr a in ic e , din lâ n ă  cu ra tă , 
er n u  s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc nicî cât cusutul croitoriului, se adreseze la

JOH. STIKAROFSKY în Briinn. (Centrala industriei de 
postavuri aiistriace).

D iep o sit p e r m a n e n t  d e  p o s t a v u r i  p e s t e  1/2 t n i l lo n e  f io r in i .
T rim iterea  num ai cu  ra m b u rse . "OT

cumperătorii de agenţi şi roamulari, care sub marca „Marfa lui Sti- 
karofsk “ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă. oyy.JLU— 2î.

Giro-Conto 
la  b a n c a
Austro -Ungară.

Cassa de bancă,, comisióne şi 
de schimb

T e l e f on 
Nr. 90 .

NUSSBĂCHER & BEEE
B E A Ş O

Avem onóre a recomanda serviciile nóstre în tóté afacerile şi 
transacţiile de banca şi anume:
f*lîW lîlăY *2Î 1TI d l  in ilfilffelT I monet ê de aur argint, losurî, 

c i l i i  Ş l  hârtii de valore indigene şi stre
ine, acţii, scrisuri fondare, obligaţii, d u p ă  cur  sui  (\ilei.

ipo^nm Q17 Q TIO TI Ti] P^nă la 80% dió valórea cursului pe hârtii de 
Abili Udllt d V Uliu UI 1, valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi; 

7O°/0 din valórea cursului pe hârtii de banca şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Viena şi Budapesta cu dobândă moderată.

Hescumperăm fără nici o detragere totfelinl de cupóne.
de poliţe, aaig- 
naţii pe tóté

din ţară şi îijirni] 
streine şi lll&llj 

pieţele Europei, cum şi transociene.
cu prcvisidne mici pe tote pieţele comerciale 
europene şi transociane.

P PÎ îîl i îîl li P TI Ti 11P PÍ în socot0lă’ corent şi bonificăm P i 11 Ili 1111 UD|J Uliul 1 interese dună învoire n a n ă  i a  J

A s ip rü fórte ieftin 
o r i şi ce

interese după învoire p ă n ă  i a
la tragere cu câştigul cel mai mic, pen
tru diferi nţa cursului.

A tribuim  o deosebita atenţie afacerilor cu efecte şi suntem în
pcsiţie orî şi ce hârtii de valore a-ie Tinde, după cursul 4^ei* — 

Suntem la dispositie de a da informaţiuni şi desluşiri specia
liste. — Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese 
mici. în efecte cu interese mai marí.

Efectuăm orî şi ce operaţie la bursele din lăuntru şi streină - 
tate în mod fórte culant, dând orî şi ce informaţii. — Aflându-ne
în reiaţii strinse cu Filiala Transilvană a Băncei ungare de escompt 
SÍ schimb, suntem în plăcuta posiţie de a fiualisa iurte avantagios 
tóté traosacţiunile de bancă.

Promese la 
tote tragerile 

de loterie.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţidse îo afacere de 
bancă şi prm corespondenţă.

Revisie de 
losurî gratis.

îîl
p a r  S umere singuratice 

_ Gazeta Transilvaniei *
à 5 cr. se potü. cumpëra 
librăria Nieolae Ciurcu.

Cursul pieţei Braşov.

Din 3 April 1896.
Bancnote rom. Camp. 9.48 Vend. 9.52 
Argint român. Ou mp. 9.42 Vend. 9.47 
Kapoleon-d’orl Cu mp, 9.50 Vend, 9.53

Q-albenî Oatnp. 5.65 Vênd. 5.70
Rable rasescî Comp. 127V2 Vênd. 1.28 
Mărci germane Cuinp. 58.50 Vênd. 59.05 
Lire turoescî Cump. 10 60 Vênd. 10 90 
^cria. fono. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

SesoD de primăvară şi vară.
Avem onórea a r e c o m a n d a  Onor. public

Producţiile nóstre din lână, curată,,
3 a ." u .n Q .a ,i  " H i

F A B R I C A Ţ I E  P ROP RI E
d e  p o s t a v u r i  şf m ă r f u r i  d e  m o d ă .

Atragem atenţiunea On. public asupra s t o f e l o r  d e p a r -  
d e s i u r i  şi u n i f o r m e ,  p l e d u r i  pentru b ă r b a ţ i ,  p l a -  
p ó u ie  d e  v a r ă  etc.

Nu mai puţin recomandăm şi fabricatul nostru, ce l’am 
introdus ca  s p e c i a l i t a t e :

LODEN ARDELENESC.
Touriştilor, amatorilor de sport, economilor şi ţeranilor. Fabri
catul nostru în privinţa durabilităţii şi solidităţii este de pre
ferat aşa numitelor Loden de Stiria Şi Tirol, de aceea este forte 
potrivit pentru c o s t u m e  de v é n á t ,  H a v e l o c k s  şi m a n 
t a l e .

Ne rugăm de o cercetare cât mai numerósa.

940,5-8 WILHELM SCHERG & C-ie.
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G i ro-C o n i o 
la b an ca

Austro-Ungară.

T e le f o n  
\ r .  18.

Cec-Conto la 
postă nr.969.

G i ro-C o nto
la b an ca

imp. germană.
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Casa de 'bancă 
JACOB A. ADLER,

Braşov. Piaţa maro Ir. L Slbiiu.
c u m p  e r ă  ş i  v in d e  monede, hârtii de valore, devise după 

cursul cţilQÎ cel mai niare — respective cel mai mic;
r e s c u m p e r ă  f ă r ă  n i c i  o  d e t r a g e r e  t o t  f e l iu l  d e  

c u p o n e ;
sconteză poliţe comerciale indigene şi streine cu înlesnire şi cu 

o dobândă culantă;
efectueză î n c a s s ă r î  d e  p o l i ţ e , asignaţii, recipise, pe tote 

pieţele Europei, cum şi transoceane; 
acordă a v a n s u r i  pe hârtii de valore, losurî, monede pănă 

la 90%;
predă a s i g n a ţ i i  pentru ori şi care piaţă comercială internă 

şi externă forte ieftin , asiguaţiile destinate pentru Buda
pesta şi Viena f r a n c o  f ă r ă  s p e s e ;  

printesce d e p u n e r i  d e  b a n c ă  s p r e  f r u c t i f i c a r e  în
conto-corent şi bonifică după învoire pănă la 5°/0 netto
dobândă;

recomandă pentru p l a s a r e a  d e  c a p i t a l e  scrisurile fonciare
cu 5%. Premie ale băncei comerciale ungare, asemenea
sensuri fonciare 5% a ê „Aibineiu, institut de credit şi
economii, precum şi scrisuri ionciare urbane şi rurale din
România, care după cursurile de astăcji aduc 63/4 interese;

as'gură foite ieftin o r î  şi c e  l o s u r î  la sorţirl cu câştigul
cel mai mic, contra diieretiţii cuisului. Comunică infor«
maţii şi sfaturi conscienţidse specialiste prin corespondenţa. 
____________________________________________ __________________649, 4 50.

(D

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


